



लाखों रु हुये बर्बाद पर जल छाजन प्लांट नहीं बना, कांके डैम मे बेकार लगी है लंबी पाइप

किस काम का है ये निर्माण?

-रांची :एक तरफ सरकार झारखंड में वाटर हावर्सिंग के लिये लोगों को कह रही है दुसरी ओर खुद जल संरक्षण के नाम पर लाखों खर्च कर आधा अधूरा काम कर प्रोजेक्ट को छोड़ दे रही है। सालो पहले रातू रोड से कांके डैम में जाने वाले नालियों और गंदे जल को फिल्टर करके डैम में डालने के प्रोजेक्ट पर काम शुरू हुआ। इसके लिये कांके डैम में मोटे पाइपों को कतार में सीमेंट के खंभों पर बिछाया गया। और डैम में दो फिल्टर हाउस भी बनाये गये। लेकिन यह प्रोजेक्ट आधा अधूरा बन कर ठंडे बस्ते में चला गया। आज कांके डैम के बड़े हिस्से में यह पाइप बेकार में लगा हुआ है। पाइप और पिलर के कारण जल संचय में भी बाधा आ रही है। पिलरों के इर्द गिर्द गाद और झाड़ियां उग आयी हैं इससे डैम में जल संचय के लिये खुली जगह नहीं बन पाती।

रातू रोड की ओर से कांके डैम की ओर का एरिया डलान लिये हुये है। और देवी मंडप रोड के नाले इस डलान से होकर कांके डैम में जाकर मिल जाते हैं।

यह पूरा प्रोजेक्ट इसी गंदे जल को कांके डैम में सीधे मिलने से रोकने के लिये बना था। प्रारंभ में काम बहुत तेजी से हुआ। और मोटे मोटे पाइपों को लाकर डैम में फिट कर दिया गया। डैम के किनारे मैदानों में कई गहरे हौदे भी बनाये गये उनसे पाइप जोड़ कर उसे फिल्टर रूम तक ले जाना था। उसके पहले ही इस काम को एकाएक रोक दिया गया। आज भी वहां के घरों में निर्माण के लिये लाये गये विशाल पाइपों को देखा जा सकता है। एक पकान में तो इन विशाल पाइपों को हटाने में असमर्थ लोगों ने आंगन में ही छोड़ दिया और उस पर मिट्टी भर दी। अगर यह प्रोजेक्ट पूरा हो गया होता तो देवी मंडप रोड से होकर कांके डैम तक पहुँचने वाले नालों के गंदे जल को रोका जा सकता था। जो अब संभव नहीं दिखता। पेज 3 भी देखें



डैम में लगी है बेकार सीमेंट की पाइप

लंबे समय तक पता ही नहीं चला कि ये बन क्या रहा है?

जब दशक भर पहले डैम में पाइप बिछाया जा रहा था और उसके लिये वाइ शेप में सीमेंट के पिलर ढाले जा रहे थे तब पूछने पर भी ठेकेदार और इंजीनियर तक चुप्पी साध लेते थे एक तय समय में पाइपों को फिट कर और कुछ गहरे हौदे बना कर ठेकेदार और इंजीनियर एकाएक गायब हो गये। हकीकत ये है कि आज भी इस आधे अधूरे काम को देख कर जानकार भी नहीं समझ पाते कि, ये निर्माण किस उद्देश्य से हो रहा था, और क्यों इसे छोड़ दिया गया? आज इन विशाल पाइपों पर कई बार बच्चों को चढ़ कर पार करते देखा जा सकता है जो खतरनाक है।

कुछ महिने पहले ही प्रदूषित जल के कारण हजारों मछलियां मरी थी।

प्रदूषित पानी और ऑक्सीजन कर कमी के कारण कुछ महिने पूर्व कांके डैम में हजारों मछलियां मर गयी थीं। इस डैम में सबसे ज्यादा अफ्रीकी मूल की तिलैपिया मछली पायी जाती है, जो कचड़े और शैवाल को खाकर रह लेती हैं। बरसात में भी डैम का पानी कुछ कुछ हरापन लिये हुये है और इससे बदबू आती है। कम बारिश के कारण कांके डैम में जल संचय अब तक समुचित मात्रा में नहीं हो पाया है। ज्ञात हो कि कांके डैम 1956 में जब से बना तब से आज तक एक बार भी इसकी सफाई नहीं हुयी है और इसके तल में गाद जमा हुआ है। कुछ साल पहले एक बार कुछ हिस्से में खुदाई कर इसे गहरा किया गया था।

पर्यावरण विषय पर प्रकाशित समाचार पत्र को सबों ने सराहा सार्थक संवाद के बीच समाचार पत्र ग्रीन रिवोल्ट का हुआ लोकार्पण



रांची: 15 अगस्त को रांची प्रेस क्लब में साप्ताहिक समाचार पत्र ग्रीन रिवोल्ट का लोकार्पण किया गया। लोकार्पण के मौके पर भुंगरू जल संरक्षण कार्यक्रम के श्री रथिन भद्रा, जाने माने पर्यावरणपिद और विज्ञान के राष्ट्रपति पुरस्कार सम्मानित प्राध्यापक डॉ. मंगला प्रसाद मिश्र, पशु चिकित्सक श्री भूषण प्रसाद, वरीय पत्रकार श्री एन के मुरलीधर उपस्थित रहे सबों ने समाचारपत्र के विषय वस्तु की सराहना की।

मुख्य अतिथि जल संरक्षण के क्षेत्र में महत्वपूर्ण काम कर रहे रथिन भद्रा ने इसके विषय वस्तु को जान कर कहा कि, आज पर्यावरण के क्षेत्र में काम करने की बहुत आवश्यकता है। अन्यथा बीस साल बाद देश के कई दर्जन शहरों की स्थिति दक्षिण अफ्रीका के उन शहरों की तरह हो जायेगी जहां जल की कमी से पूरा शहर खाली करने की नौबत आ गयी है। रथिन भद्रा ने ये भी कहा कि, सड़क निर्माण के कारण उसके किनारे लगे हजारों पुराने पेड़ काट डाले गये। सरकार अगर ये शर्त रख दे कि पेड़ काटे नहीं जायेंगे बल्कि शिफ्ट किये जायेंगे तो आगे सड़क चौड़ीकरण के कारण वृक्षों की कटाई पर रोक लग जायेगी, सड़क निर्माण में लगी कंपनियां वैसी मशीनें उपयोग करने लगेगी जो विशाल वृक्षों को उखाड़ कर वहां से शिफ्ट कर सकती हैं। उन्होंने पत्रिका के नाम को भी सराहा।

विशिष्ट अतिथि डॉ. मंगला प्रसाद मिश्र ने मौके पर उपस्थित भीड़ को देख कर प्रसन्नता व्यक्त करते हुये कहा कि, पूर्व में भी हम सभी बिना किसी स्वार्थ के वन, जल और पर्यावरण संरक्षण के

कार्य में लगे रहे। और आज वहां यह संख्या देख कर हमें ये खुशी हो रही है कि, आम जन अब पर्यावरण की समस्या को समझ रहा है और उसके निदान को भी प्रयासरत है। आज हमें भविष्य को देखते हुये जल वन पर्यावरण संरक्षण के लिये मिलकर काम करना होगा। ग्रीन रिवोल्ट के प्रकाशन पर उन्होंने संतोष व्यक्त किया। पशु चिकित्सक डॉ. भूषण प्रसाद ने कहा कि, पशुओं की चिकित्सा अपने आप में एक दुरुह काम है। क्योंकि पशु मूक होते हैं वो अपनी पीड़ा बता नहीं सकते तब उन्हें दवा के साथ ही बहुत सेवा की जरूरत भी होती है।

वरिष्ठ पत्रकार श्री एन के मुरलीधर ने कहा कि पर्यावरण विषय पर समाचार पत्र का प्रकाशन बहुत जरूरी भी है। आज चीन इतनी तरक्की के बाद भी 1985 से ही वन संरक्षण के कार्य में लगा हुआ है जब सारी दुनिया वन बचाने के अभियान में जुटी थी उसी दौर में हमारे देश में सबसे ज्यादा वन काटे गये। जो युर्बलिटस वृक्ष विदेशों में बैन है या दलदली जमीन को खत्म करने के लिये उपयोग होते हैं, उसे ही हमारे वन विभाग ने लगा कर भूजल स्तर को नीचे करने का काम किया। आज पर्यावरण संरक्षण के लिये सबों को जागरूक होने की जरूरत है।

कार्यक्रम की अध्यक्षता ग्रीन रिवोल्ट के संपादक मनोज शर्मा ने की। इस मौके पर कार्यकारी संपादक मनोरंजन सिंह पर्यावरण संरक्षण के लिये काम कर रहे अमृतेश पाठक, अरूण तिवारी व अन्य उपस्थित रहे।

हिमालय की गोद में भारत और चीन के बीच स्थित भूटान कई मायनों में है अनूठा भूटान : जहां खुशहाली है विकास का पैमाना ऑर्गेनिक देश में नहीं है कीटनाशक की दूकान

पहली बार प्रधानमंत्री बनने पर मोदी सबसे पहले भूटान के दौरे पर ही गये थे ये उसके महत्व को दर्शाता है। अभी हाल ही में मोदी दुबारा भूटान के दौरे पर गये थे। कभी भारत चीन के बीच डोकलाम विवाद से चर्चा में आया भूटान कई मायनों में अनूठा देश है। कभी राजशाही वाला यह देश इस माने में भी खास है कि यहां के राजा ने जिम्मे सिममे वांगचुग ने खुद

ही पहल करके यहां से राजशाही खत्म करने की पहल की। भारत का अभिन्न मित्र हमारा यह छोटा पड़ोसी देश सामरिक महत्व के साथ ही बहुत ही खुबसूरत पर्यटन स्थलों वाला भी है। और गर्मियों में भारतीयों का फेवरीट भी। प्रधानमंत्री ने भी कहा कि, भूटान जैसा पड़ोसी देश कौन नहीं चाहेगा?

राजन कुमार

हिमालय बहुत कुछ अपने में समेटे हुये है। हिमालय की विविधताओं और रहस्यों पर तो कभी हिमालय दर्शन नाम से सीरियल भी दूर-दर्शन में दिखाये जाते थे। इसी हिमालय की आगोश में भूटान है। इसके उत्तर में चीन है और दक्षिण में भारत। भारत से उसके सहज रिश्ते हैं और भूटान भी भारत को अपना बड़ा भाई और संरक्षक मानतो आया है। तभी तो चीन के हरकतों पर उसने भारत को सूचना दी और भारत को हस्तक्षेप करना पड़ा।

भूटान लंबे समय तक राजशाही में रहा, पर यह राजशाही निरंकुश नहीं रही। और कुछ सालों पहले खुद वहां के राजा ने राजशाही खत्म कर दी। शायद ऐसा बहुत कम हुआ कुछ लोगों के अनुसार भान संस्कृत के भू-उत्थान से बना शब्द है जिसका शाब्दिक अर्थ है ऊंची भूमि। कुछ के अनुसार यह भोट-अन्त (भोटान्त) (यानि तिब्बत का अन्त) का बिगाड़ा रूप है। यहां के निवासी भूटान को ड्रुग-युल (अजगरों का देश) तथा इसके निवासियों को ड्रुगापा कहते हैं।

हो। ज्यादातर विकास परियोजनाएँ जैसे सड़कों का विकास इत्यादि भारतीय सहयोग से ही होता है। भूटान में कीटनाशकों की कोई दूकान नहीं है। कभी उल्फा और केएलओ उग्रवादियों के भूटान में शरण लेने पर भूटान की सेना ने भारत के कहने पर अपने जंगलों से उग्रवादियों को खदेड़ दिया था। और कुछ उग्रवादी मारे भी गये थे।

भूटान दुनिया के उन कुछ देशों में है, जो खुद को शेष संसार से अलग-थलग रखता चला आ रहा है और आज भी काफी हद तक यहाँ विदेशियों का प्रवेश नियंत्रित है। देश की ज्यादातर आबादी छोटे गाँव में रहते हैं और कृषि पर निर्भर हैं। शहरीकरण धीरे-धीरे अपने पाँव जमा रहा है। बौद्ध विचार यहाँ की ज़िंदगी का अहम हिस्सा हैं। विश्व के सबसे छोटी अर्थव्यवस्थाओं में से एक भूटान का आर्थिक



ओलंपिक या एशियाड के परेड में जब भूटान के खिलाड़ियों की बारी आती है तो सिर्फ तीरंदाजी की टीम के कुछ खिलाड़ी ही दिखते हैं। तीरंदाजी भूटान का राष्ट्रीय खेल भी है।

हाँका मुख्य रूप से कृषि और वन क्षेत्रों और अपने यहाँ निर्मित पनबिजली के भारत को विक्रय पर निर्भर है। ऐसा माना जाता है कि इन तीन चीजों से भूटान की सरकारी आय का 75% आता है। कृषि जो यहाँ के लोगों का आधार है, इस पर 90% से ज्यादा लोग निर्भर हैं। भूटान का मुख्य आर्थिक सहयोगी भारत हैं क्योंकि तिब्बत से लगने वाली भूटान की सीमा बंद है। भूटान की मुद्रा ड्रुल्टम है, जिसका भारतीय रुपया से आसानी से विनिमय किया जा सकता है। औद्योगिक उत्पादन लगभग नगण्य है और जो कुछ भी है, वे कुटीर उद्योग की श्रेणी में आते हैं। ज्यादातर विकास परियोजनाएँ जैसे सड़कों का विकास इत्यादि भारतीय सहयोग से ही होता है। भूटान की पनबिजली और पर्यटन के क्षेत्र में असीमित संभावनाएँ हैं। भूटान चारों तरफ से स्थल से घिरा हुआ पर्वतीय क्षेत्र है। उत्तर में पर्वतों की

चोटियाँ कहीं-कहीं 7000 मीटर से भी ऊँची हैं, सबसे ऊँची चोटी कुला कांगरी 7553 मीटर है। गांगखर पुएनसुम की ऊँचाई 6896 मीटर है, जिस पर अभी तक मानवों के कदम नहीं पहुँचे हैं। देश का दक्षिणी हिस्सा अपेक्षाकृत कम ऊँचा है और यहाँ कई उपजाऊ और सघन घाटियाँ हैं, जो ब्रह्मपुत्र की घाटी से मिलती हैं। देश का लगभग 70% हिस्सा वनों से आच्छादित है। देश की ज्यादातर आबादी देश के मध्यवर्ती हिस्सों में रहती है। देश का सबसे बड़ा शहर, राजधानी थिम्फू है, जिसकी आबादी 50,000 है, जो देश के पश्चिमी हिस्से में स्थित है। यहाँ की जलवायु मुख्य रूप से उष्णकटिबंधीय है सरकार की नीतियों का निर्धारण इस बात को ध्यान में रखकर किया जाता है कि इससे पारंपरिक संस्कृति और मूल्यों का संरक्षण हो सके। हालाँकि भूटान में रहने वाले नेपाली मूल के अल्पसंख्यक समुदायों में कुछ असंतोष है, जो अपनी संस्कृति पर भूटानी संस्कृति लादे जाने के खिलाफ हैं। संभवतः भूटान चर्चा में भी नहीं आता अगर वहाँ चीन की हरकतें नहीं होतीं और डोकलाम को लेकर भारत से तनावनी नहीं होती।

बालाजी डेंटल केयर

समस्त दंत रोगों की चिकित्सा उपलब्ध।

Address: Shiv Bhawan, Laah Kothi, Ratu Road, Ranchi-5
Ph. 9006833759

PICK - UP COMPUTERS

A Complete Solution of Computer & Home Appliances

Our Service :- Assembled Computer, Branded Desktop & Laptop Peripherals Networking, Hardware & Software, Accessories, Projector

किसी भी मॉडल के काम्पटिबल कार्टिज के लिये संपर्क करें

कम्प्यूटर बनवाए मात्र 100 रु में

सबसे सस्ता सबसे बढ़िया

H.O.:- HAWAI JAHAJ KOTHI, OPP. YAMAHA SHOWROOM, KANKE ROAD, RANCHI
Mob. - 9308466589, 9334729492

